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A v erk I i.
Míg német darabokat játszott a verkli, 

addig csak kibírta a természetem, de 
„nőU a magyar nótát akarja megutál- 
latni. azóta tótágast fordul bennem a 
türelem, ha rázendíti.

Micsoda kín a magyar fülnek. A leg- 
tüzesebb, szívbe markoló magyar nóta, a 
verkli szokott ütemével eljátszva — hop- 
szassza — hopszassza.

És mindig az az egy nóta, az a po- 
gái’.yul elrontott egy magyar nóta járja.

És ha a szomszédban dalolni kezdene 
valaki, tűzzel igazán; a verkli elkapja a 
hangot s ha aztán botot fog az ember az 
impertinens zenészre, akkor látja, hogy 
egy megrokkant öreg ember csavargatja 
kopott sípládáját s bot helyett — garast 
adunk neki.

Én nem akarom ezt a képet városunk 
képviselő választására alkalmazni, de ez 
a kép jut eszembe, mikor az országban 
elhangzott választási programmbeszédeken 
még egyszer álgondolok.

A képviselő jelöltek egy része, a régi 
klikk maradványa, még mindig fent lé­
zeng a kormány lába alatt s a fúzió 
útjában. Mint a csőrös állatok a faunában, 
úgy lézengenek a fuzionált kormánypárt­
ban, sőt újra felléptek s újra remélnek 
—- hiába.

Elő sírkövei, egy meghalt rendszernek. 
Programmbeszédeik a régi nóta szerint 
mennek most is.

A 67-es alapot féltik, melynek semmi 
baja, a katonaság szükségességét hangoz-
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mit senki kétségbe nem von, a I Kevesebb lett a külpolitika a beszé-tátják,
közös ügyeket magyarázzák, a kvótát, a 
haza boldog haladását stb

Uj csak egy dolog van. Megemlítik a 
külön vámterület lehetőségét.

Kemény magyaros hang ez, de náluk 
a megszokott ütemben szól ez is. Úgy 
értik, hogy külön vám mellett lesznek. . 
ha szükségét érzik, de mert ez mindig 
veszedelmesebb, mint szükséges, hát ma- j 
radjunk csak a régiben.

Ezekbe a verkli programmokba uj 
hangok vegyülnek.

Agrár és merkantil jelszavak, pro­
gresszív adó, létminimum, tisztviselők 
anyagi rendezése, telepítés, szövetkezés 
stb. hangzanak szanaszét a kerületekben.

Uj magyar nóták ezek, de hamar fel­
kapottak lettek, mert sokak szivéből lett 
összehordva.

Mi is szívesen hallgatjuk ezeket az uj 
eszméket a programmbeszédekben s hang­
súlyozzuk. hogy éppen a fuzionált kor­
mánypárt programmbeszédeiben, mert 
hiszen nem szűntünk meg hangoztatni, 
hogy uj tömlőbe uj bor jöjjön, uj pártviszo­
nyokhoz uj tartalom.

Mi hangoztattuk mindig, hogy az aka­
démikus közjogi marakodás mellett le­
vedlett a ruha a népről, elveszett a ke­
nyér az asztaláról s kifutott a föld a 
lába alól. Földönfutó koldussá lesz a 
magyar nép, ha tovább is igy tart, ha jó 
belpolitikai programmot nem állapítanak 
meg.

És most általánosan hallatszanak uj 
eszmék, uj szavak, melyek azt mutatják, 
hogy a parlament meglátta végre a népet 
és megérti baját.

(lekben, több a belreformok ideája.
Es mig hallgatjuk az uj idők zenéjét, 

itt-ott megcsikordul a régi verkli 67-ről, 
közös ügyről, haladásról, boldogságról.

Elkergessük a párt verkliseit?
Öreg emberek csavargatják a régi 

sipládát, — inkább könyörület fog el. 
mint harag.

De hát bizonyos, hogy már nem a 
mai világba valók a rokkant zenészek.

Penziót vagy szine-kurát nekik, — 
de ne nyekeregjenek.

p-y.

Val sztási mozgalmak.

Választási jóslat.
A választási mozgalmak annyira elő-

haladtak , hogy immár jövendöléseket is meg
mernek reszkírozni a választások er^dmé-
nyéről.

Egy fővárosi liberális napilap, a Magyar
Szó, ilyenforma pillantást vet a jövőbe:

A legutóbbi országgyűlési-cziklus alatt a 
szabadelvű pártnak 318 (háromszázlizennyolcz) 
faltja volt; ezzel szemben hivatalosan megálla- 
pifh uó tény, hogy a szabadelvüpártriak ezidő- 
szerint 400 jelöltje szerepel az országban. E 
400 j lölt közül 70 szabadelvű párti ellen küzd, 
ngy hogy voltaképpen csak 330 mandátumról 
lehet szó, ha ugyan ebből le nem vonunk 
még egy csomói, annál az elvnél fogva, hogy 

vesz; kedő közölt, mindig a harmadik 
nevet.

De nem vonunk le semmit, elfogadjuk, 
hogy háromszázharmincz jelölt küzd a szabad­
elvű lobogó diadaláért.. Mi tűnik ki ebből ? 
Az, hogy csak tizenkettővel több jelöltje van

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A pezsgő-
Irta: Benedek Elek

Három napig tartott a megyegyülés, har- 
ui'.diiap este azután összekerekedlünk a fe­
hér aszódnál: vármegye urai és megyebeli urak. 
A vármegye urai meg voltak elégedve a gyű­
lés lefolyásával: nagy szótöbbséggel szavaztuk 

a pótadót az ő nyugdíjalapjuk javára. 
Asztali borral kezdtük, rízling volt az átmenet, 
aztán csakhamar elhangzott az első durranás: 
pezsgős palaczkok kerültek az asztalra. Sán- 
dorka, kiről azt tartjuk, hogy Királyhágón in­
nen és tűi nincs több olyan prímás, már az 
alispánnak, a fülébe húzta, miből sejthető, 
lngy hajnalra a t. aljegyző füléhez is elkerül.

Benne voltunk, igazán benne voltunk, mi- 
, belépett a fogadóba Kádár János uram, s 

Vf‘egy ur: a tagositó mérnök. Kádár János 
uram előkelő székely gazdaember: ismertük

Választott tagja volt a törvényhatóság- 
liak> de csak nehány holdon múlt, hogy nem 

virilista üljön egy széket az urakkal, 
“bekent. sok virilista szívesen cserélt volna 

J mert az ő birtokán egy krajezár nem 
,annyi teher sem volt. Tetszett nekünk ez 

■v'.'kely ember, ki a nagy módban is egy­

szerű maradt a viseletében. Rendszerint, sűrű 
pitykés lajbiban járt s a zsinóros, szürke 
gvapjuposztó zekét csakúgy panyókara vetve 
viselt.:’. A nadrágja sem fekete bolti posztó, 
hamm fehér gyapjú-szövetből való. Otthon 
fonták, szőtték. Szóval a mint nálunk nevezik: 
fehér harisnyas székely ember Kádár János 
u„m, A rnegyegyülésen ő volt a szegény nép 
szószólója, most is erősen szózatolt a pótadó 
ellen, de hiába: leszavaztuk. Végre is, nem 
verhetjük agyon a vármegye urait, ha meg-

jött Ká- 
egy sa- 

doiog: Kádár 
tagosítás s ő 

al- 
mér-

lagositó mérnökkel 
meghúzódtak

öregedtek.
Mondom, a 

dár uram s szerényen 
rokban. Világos volt előttünk a 
uram falujában most foly a 
most felhasználva a megyegyülés kedvező
kannát, nyilván váltott egy két szót a 
nőkkel négyszemközt. Mert a tagositó mérnök 
nagy hatalom s a gazdaemberre nem közöm­
bös hogy a határ melyik részében mérik ki

Ő tagját. Úgy látszik, Kádár uram jól vé- 
s most eljöttek áldomásra. Ok 

ztalm kezdték, de egyszer csak mit. gon- 
Kádár uram, oda kirántotta a 

mi asztalunk felé mutatván,

az 
gezte a dolgát 
is asz—....
dőlt, mit nem 
pinezért s a
monda. a hobos borból tegyen id- há- 

r°m Összenéztüok, mosolyogtunk s vártuk, mi 

lesz itt. Kádár uram asztalán is lőttek, aztán 
koczintottak s nem kerülte el a figyelmünket, 
hogy őkigyelmének nem Ízlett valami túlsá­
gosan a hobos bor. Hányta vetette a zekéjét 
jobb válláról bal vállára, meg vissza, fintor- 
gatta az orrát, de mintha mondta volna: Isten 
neki, fakereszti — csőrölte be a pezsgőt. A 
második üvegnél már minth meg is barát­
kozott volna az > m>.lygős édes itallal, egyet- 
egyet pattintott is vastag ujjúval s láttam a 

i szeme járásán, hogy nem bánná, ha a banda 
i egy kicsit közelebb kerülne hozzá. A barma- 
i dik üvegnél b. hajította a zekét, tarka babos 
' kisruvájával lörülgelte a homlokát, megeredt u 
I nyelve, dicsekedett székely szokás szerint, hogy 
i aszondja: olyan lova még a szolgabirónak sincs, 

mint neki, de még az alispánnak sincs; neki 
esze is vau annyi, mint az uraknak, ha több 

nincs s ha az' urak tudnak egyet, ő tud
kettőt.

Hogy elfogyott a három éveg hobos bor. 
megint oda karántotta a pinezért, hadd legyen 
az asztalra még három éveggel, de a tago­
sitó mérnök letiltotta: elég volt ennyi mára 
Kádár uram. Vette a kabátját, kalapját, bú­
csúzott. El is ment.

— Hát akkor fizetek. Mivel tartozom?
— Egy liter bor 64 krajezár, bárom 

t üveg pezsgő 24 forint, összes 24 forint 64 
I krajezár.
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a szabadelvű pártnak mint a hány meg­
választott képviselője volt a legutóbbi cziklus 
alatt. Már most milyen kilátása van ennek a 
háromszázharmincz jelöltn k? Nem beszélünk 
valamennyiről, csak azokat vesszük figyelembe, 
akik emcsak ellenzéki jelölttel állanak szem­
ben. hanem szabadelvű pártival is. Ilyen het­
ven van. Ha föltesszük, hogy a szabadelvű 
párti jelölt közül csak ötven bukik meg, (eny- 
nyit pedig a legvérmesebb számítás mellett 
föl kell venni), a szabadelvű párt tagjainak 
száma ötvennel megfogy és lesz háromszáz 
tizennyolca helyeb kétszázhatvannyolcz szí- j 
badeivü párti képviselő. Négyszáztizenhárom 
magyar képviselő lévén, kétségtelen, hogy e 
számítás mellett is többsége lesz a miniszter­
elnöknek. H» kétszázhatvannyolcz lesz a sza­
badelvűek párja, a más párton levők száma ; 
cuak száznegyvenöl lehet, ez pedig jelenti azt, ■ 
hogy a miniszterelnök többsége százhuszonbá- í 
rom főre fog rágni.

Százhuszonhárom főnyi többség nagy szó. I 
De csak akkor, ha ez a többség egységes elvi . 
alapon áll. Vájjon azon áll-e majd a szabad- > 
elvű többség? A legnagyobb jóakarat mellett í 
sem lehet erre igennel felelni. Azok a főurak. • 
akik előbb a néppártnak voltak oszlopai s I 
Széli Kálmánnak kormányrah-pése óla bevo- j 
haltak a szabadelvű paliba; az, agráriust-«., a j 
kik gróf Károlyi Sándoréi tsküsznek — való- . 
ban nem olyan elemek, melyekkel nagy ■ 
szabadelvű intézményekéi létesíteni lehetne; d - 
tovább megyünk: sem a renegát néppártiak, 
sem a Károlyi Sándor személyes hivii, mikor 
szabadelvű munkáról van szó, nem olyan ele­
mek, amelyekre számítani. amelyekben meg- I
bízni lehetne.

Ezek az urak határozottan reakczionáriu- 
sok. Ha számszerűiéi» nézzük őket, vannnk 
legalább is hetven nyolczvanan A szabadelvű 
p .nwit lesz lehal 70—80 olyan ember, aki \ 
nem szabadelvű.

Ez a 70— 80 ember a legelső alkalommal • 
oda fog szavazni, — rja tovább a M. Sz. - ' 
hová a többi reakczioi ár.us és így bármikor 
megbuktathatja a kormányt.

Nem fűzünk hozzá más kommentárt, mini . 
csak azt, h gy mindeneseire érdekes, hogy az : 
a lap siránkozik előre Széli jövendő buká- ' 
sán, amely legnagyobb ellensége neki.

A megyében.
. Biharvármegyében még mindig nincs 
végleges megállapodás a jelöltekben. Újabb je­
löltek bukkannak fel s vau olyan kerület, a 
melyből még most is kilincselnek jelölt fogás 
végett.

A nagyszalontai kerület szabadelvű vá­
lasztónak egy része mindenáron jelöltet akar, 
bár jól tudja, bogy Balogh László független­
ségi jelölt megválasztását nem bírja meg­
akasztani.

Tegnap Hadházy Kálmán, Márton István 
stb. deputáczióban voltak dr. Várady Zsig- 
mond ügyvédnél s kérték, hogy lépjen fel a 
szalontai kerületben szabadelvű párti pro­
grammal.

Dr. Várady Zsigmond megköszönte a bi­
zalmat, de nem akar a biztos bukás elé 
menni s határozottan kijelentette, hogy a je­
löltséget nem fogadja el, — elég baja vau a 
hosszú-pályii kerületben, hova holnap, vasár­
nap utazik ki dr. Várady Zsigmond, hogy még 
egyszer megpuhitsa a Luruczokat.

A magyar-csékei kerületben nem lép fel 
dr. Pési Géza. A jelöltségtől visszalépett, mi­
vel látta, hogy Fasste Tódorral szemben 
még csak reménye sem lehet a győze­
lemre.

A lenkei kerületben is erős fordulat állott 
be. Míg Hlatky Endre egyengeti a Tisza Kál­
mán kordáját Nagyváradon, Tenkén uj ellenség 
támadt.

Tenkén jelenleg három jelft't vau. A vá­
lasztók egy tekintélyes része Koszta Györgyöt 
léptette fel agrár-programmal. Hlatky Endre 
eddig csupán Bernáth Lajos tenkei református 
lelkészszel, Kossuth-párti 48-as jelölttel állott 
szemben és chanceai napról-napra kedvezőtle­
nebbre fordultak. Koszta György kerületbeli 
ember, a román papság és a nép ragaszkodik 
hozzá, a magyar iuttdligenczia is támogatja. 
Föllépése valószínűleg pótválasztást fog provo­
kálni a tenkei Kerületben.

Gajári Ödön Itézbányáa.
Gajári Ödönnek rézbányái programmbe- 

szédéről a következő sorokat vettük:
A * Szabadság* czimü nagy váradi lap, 

mint ma másoktól hallottam, szeptember 24 ikí 
számában Gajári Ödön képviselője öltnek kör­
útjáról írván, azt írja, hogy őt Rézbányán a 
római katholikus lelkész fogadta. E hírről 
most szerezvén tudomást, sietek ez ellen til­
takozni s e hírt oda helyesbbiteni, hogy neve­
zett képviselőjelöltet Rézbányán Péter Fe- 
rencz postámé-t r fogadta, aki egyszersmind 
rézbányái görög katholikus lelkész. A képvi-

selőjelöltnek rézbányái szereplése különhan 
következőkben foglalható Össze:

Délelőtt 9 órára volt kitűzve érkezése r 
az időre körülbelül 25 veres tollas össze 
gyűlt a piacztéren. Majd jöttek Vasköhni 
Tárcsáról és Kimpányból mások körülbelül c 
szekéren. Lehetlek összesen asszonyokkal - 
gyermekekkel együtt, akik a programmá 
den összeverődtek, körülbelül 150-en. Fél u 
órakor megérkezett a jelölt. " 1

A görög katholikus lelkész lakása elölt 
levő nagy keresztnél fogadta őt Péter Ferenc? 
görög katholikus lelkész, biztosítván Gajárit 
hogy testtel-Jólekkel hű választóit találja itt ’

Ezután Gajári Ödön lépett a lelkészlak 
előtti nagy kereszt mellett felállított emel­
vényre s elmondván tíz perez alatt beszédét 
azt szmtén Péter Ferencz gör. kath. lelkész 
tolmácsolta az emelvényről román nyelven.

Ezek után a nagy vendéglőben ebéd volt 
melyen számos felköszöntő volt, de a melyen 
szintén n°m vettem részt. Délutáni vonattal 
Gajári Ödön Rézbányáról elutazott. — Aki ír 
írjon igazat.

A kerületben igen erős különben a Barta 
Ferei.cz pátija s ha ez utóbbi talán nem is 
győz, de a küzdelem a két párt közölt igen he­
ves lesz.

Rézbánya, 1901. szept. 25.
i Görgényi Jenő.

Az országban.
Szatiuár, szept. 27. Hieronymi Károly 

ma délután tar tolta meg a Kossuth-kerti nagy 
kiokszban programmbeszédét, amelyet igen 
nagy közönség hallgatott meg A beszéd igen 
tetszett és Hieronymit a választók lelkesedés- 

; sei vették körül. Domahidy Sándor, a másik 
• szabadelvű jelölt visszalépett és igy Hieronymit 
! egyhangúlag választják meg Szatmári.
! N.Iklód, szept. 27. A nagy-ikiódi szabad- 
i elvű párt tegnap itt népes értekezletet tartott, 
1 mely, n egyhangúlag nagy lelkesedével gróf 
! Wass Bélát jelölték képviselőnek, a ki pro- 
i grammbeszédét nagy tetszés mellett tartotta 
' meg. Széli miniszterelnököt és Podmaniczky 
' Frigyes bárót táviratilag üdvözölték.

Fiume, szeptember 27. Fiume legtekinté­
lyesebb polgárai tegnap este választó értekez­
letet tartottak, a melyen elhatározták, hogy 
Batthyány Lajos gróf voll kormányzónak 
ajánlják fel a jelöltséget. E határozatról táv 
iratban értesítették Széli Kálmán miniszter­
elnököt és a jelenleg Polgárdéban tartózkodó 
grófot. Az értekezleten, melyei az autonom- 
párt nesztora, Domini gróf hívott össze,

— Mit ebög ez az ur? Jól hallottam e? 
Mondja csak még egyszer.

— Egy üveg pezsgő nyolez forint, három 
üveg tehát 24 forint. S még egy liter bor.

Ez a hobos bor nyolez pengő? Ejnye, 
a ki áldója van. Hát ez hogy lehet?

Csóválgatta a fejéi, dünnyögölt, de végre 
is előkotorászta a zacskóját, abból ezüst pénz­
ben 1< számoltfchusz pengő forintot. Aztán le­
hajolt a csizmaszárához, onnét nagy kínlódás­
sal kihúzott, t gy piros bugyillárist, abból ki­
hajított — most már büszkén, önlelten — 
egy százast: ezl aprózza fel!

Hogy elvégezték a számolást, felállott, de 
egyet gondolt s megint leült.

— Tegyen ide egy liter bort. Többet ér 
az a hobosnál.

Elkezdett magában iszogatni, közbe-közbe 
pattogtatott, egy szer-egyszer bele is rikkantott 
a muzsikába. Akkor bejött egy székely legény. 
Egyik kezében a kalapját szorongatta, ostor 
volt a másikban. Egyenest Kádár uramnak 
tartott s megállván a- asztal előtt, kérdő:

— Gazduratn . . ,
— Mi a. Áron?
— Azt mondanám, hogy menjünk haza
— lalan bizony virrad, Áron?
— Virrad biz' instálom.
Hosszú hallgatás következett erre.
•— Ta Áron . . .
— Mit parancsol, instálom?

— En semmit sem parancsolok, csak azt 
kérdem, ittál-e már hobos bori?

— Igen a fene. Hát a mi, instálom?
Az olyan bor — a nyavalya rontsa ki 

az urakat — hogy egy éveg nyolez pengő p 
még egy literes sincs az éveg.

— 0 hogy a nyavalya — szaladt ki Áron 
száján is a szó.

A t. aljegyzőcske sértődve pattant fel. Azt 
6 nem tűri, hogy egy paraszt igy sértse az 
urakat fülük hallatara. Mi öregebbek azonban 
leültettük a puzduri t. aljegyzőt, nagyon kedves­
nek találtuk Kádár uram őszintéskedését. Hadd 
öntse ki, ami a szivében van.

Folytató Kádár uram:
— Te Áron . . .
— Parancsoljon gazduram.
— Hány esztendeje szőgálsz te nálam?
— Annak éppen tiz esztendeje instálom.
— Emlékszel-e, hogy mi vót az egyezség 

köztünk?
— En igen instálom. A vót, hogy egy­

szerre csak az egyik ihatik, a másik' nem. 
Ameddig gazduratn iszik, nekem azalatt nem 
szabad innom.

— Ez az igazság, Áron. Máskülönben már 
sokszor befordultunk vóna a sánezba.

Az már szent igaz, gazduram. D > tiz 
esztendő sok szép idő. A vóna az igazság 
hogy most már a sor reátn kerüljön.

- Igazad van, Áron. Hat igyál. Hozassak-e 
pálinkát ?

i — Nekem-e? Nekem osztán ne! Ha gazd- 
’ uram nyolez pengőt tud fizetni egy éveg bo- 
i rért, adasson nekem is bort.

— Igazat ebögsz, Áron. Egv liter bort fo­
gadós ur!

Hozták a bort, de Áron nem ült le, c.ak 
: úgy allva hajigálta be a bort, poharat pohár 
i után. Látszott rajta, hogy becsületesen meg- 
I tartotta az egyezséget: tiz esztendeig csak « 
> színét látta a bornak. Most, hogy felszabadult, 
! egy hordóval is megivott volna.

Kádár uram már csak szopogatta a bort, 
i de hirtelen virágos kedve kerekeded, karjával 
i a mi asztalunk fölé legyintett, hol Sándorka 
! ép most került a t. aljegyző füléhez.

— Prímás url Egyet inán kondithatna 
I nekem is!

A prímás rá se hederitet’, de mi magunk 
j intettünk neki; menjen csak oda a bandával- 

Oda is állott Sándorka.
Miféle nótát húzzak Kádár uram?

— Széköl nótát.
! — Melyikei?

— Az árvát falvi kesergőt.
Gyermekkorom óla nem hallottam ezt a 

' nótát. Ehhez fogható duhajnóta pedig nincs ke- 
’ rek ez országban. Minek mondjak világot, nai- 
! kor a mi hazánk határain túl úgy sem isme- 
i nk a duhaj nótát. Szivet tépő kesergéssel kez- 
, dődtk, mintha vége volna mindennek: szere- 
í leninek, barátságnak, becsületnek s ezeknes 

romjai felett kesereg egy kétségbeesett szív.

Ferei.cz
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crnssich kórházi főorvos és Smoguina kamarai 
.'.űr méltatták Batthyány érdemeit. Az ösz- 
8Zes magvarok és a mér. ékelt ■ utonomisták, 
közlök Maylender podeszla is Baltílyányhoz 
, adakoznak. Néhány ember Zanella faczér 
fanitót akarja felléptetni, a ki a villamos el­
leni tüntetésekben részt vett.

Köztisztviselők és a választások

Maros-Torda vármegye alispánja: Désy 
Zoltán az összes hatósága alatt álló tisztviselők­
höz szigorú körrendeletét intézett, melyben is­
merteti a kúriai bíráskodásról szóló törvény 
azon szakaszait, melyek a köztisztviselők poli­
tikai működését szabályozzák A körrendeletét 
igv fejezi be:

Legfőbb kötelességemnek tart m, hogy 
a törvény ezen czélzata minden körülmé­
nyek közt a ma^a tisztaságában betüről-be- 
;üre érvényesüljön, szigorúan utasítok minden 
hatóságom alatti törvényhatósági, rendezett 
tanácsú városi és községi tisztviselőt, valamint 
alkalmazottat, hogy a fönt körülirt törvényes 
intézkedéseket szigorúan tartsa be annyival 
is inkább, hogy a fölmerülendő panaszok 
vagy tapasztalt visszaélések alkalmával a 
legszigorúbb megtorló eljárást fogom foga­
natba venni.

Hogy mennyire komolyan vette Désy al­
ispán e rendeletet, kitűnik a következő eset­
ből is: Berzencz"y István szolgabirósági írnok a 
nyárád-szwd ti kerületben kortes-utra indult. 
Az alispán a főszolgabíró utján táviratilag hi­
vatta vissza. Berzenczey vissza is tért, de hogy 
akczió-szab dságát megtarthassa, lemondott hiva­
taláról. Az alispán szigorú törvénytisztelete an­
nál elismerésre méltóbb, mert maga is jelölt az 
ákosfalvi kerületben.

Ä községi iskolaszék gyűlése.
A községi iskolaszék tegnap délután fél 5 

órakor Hegyesi Márton elnöklete alatt gyűlést 
tartott. A gyűlésen az iskolaszéki tagok szo­
katlan szép számban jelentek meg, a mit úgy 
hiszszÜK a gyűlés idejének helyes kiválasztása 
eredményezett.

S 'koi ezt. gondolták, hogy vihar s gyü- 
li-’ii' -z khálas, izek csalódtak, bár több 
olyan tárgy volt felvéve, a mely máskor

Szép vető

Aztán hirtelen fenyegetőleg emeli fel az 
megfenyegeti az egész világot, daczos, 
vad. Ez az árvátfalvi kesergő lelke.

Szégyenkezve néztünk össze. Lám,
- anos uram támasztotta fel a már-már vm>- 
Fdelt nótát. A nap már be is nevetett az ab- 

5!eg. Inind az árvátfalvi kesergőt húz­
ás s Kadar uram egyre odahajitott a czigányok- 
/ egy-egy tízest. Olt feküdt a piros bugyelláris 
az asztalon. Telt abból.

Egyedül Áron őrizte meg a józanságát, 
Mehet most szabadították rá a borra.

Igyál Áron.
löbbet nem, instálom. Béfordulunk.

~ Ha bé, majd ki/
nar Menjünk haza, gazduram. 
nap lesz ma.

~~ Mit ebögsz, te?
Azt, ha nem vetünk, mm

~ igazad van, Áron, 
felénk í4Ilr;s voleUe a zekéjét,

Hiteti: Isten áldja meg az urakat, 
mf ríRni-1 v n'^mozdultunk, felszedelőzködttink, 
dozoí a iPzdár uram u!ál)- Egy kicsit inga- 

__ láiasa, belékapaszkodott Áronba.
*e, Áron, le . .
Parancsolja, gazduram.

. _ p d t0 CSÍ|kugyan nem ittál hobos bori ?
nem, instálom.

‘ontsa ki iVám’ ~~ h0Ry a nyavalya 
dz urakat . . . (M. K. 228.) 

öklét : 
szilaj,

Kádár
eln­

is aratunk.

a kalapjával

talán szenvedélyes vitára adott volna alkal­
mat, — a tárgyalás mindvégig higgadt és tár­
gyilagos volt s olyan nívón állott, a mely 
az ilyen nagy varos intelligens iskolaszéké­
hez méltó. A gyűlés lefolyásáról a követke­
zőkben számol be tudósítónk:

A gyűlésen jelen voltak:
Barry József, Beczkty Lajos, dr. Barólky 

Ákos, dr. Dőri Ferencz, Hegyesi Márton, Istvánffy 
József, dr. Kornstein Lajos, Krüger Viktor, Mátéh 
Lajos, Mezey Mihály, Rimler Károly, Réz Mihály 
Ritoók Zsigmond, Stark Gyula, Sulyok István, dr. 
I bury Kálmán, Vaday József, Várad) Mór, dr. 

Vueskics Gyula, dr, Várady Zsigmond.
A múlt gyűlés jzkvének felolvasása után 

dr. Vueskics Gyula napirend előtt felszólalt 
a 2 év óta alkalmazott helyettes tanító illetve 
tanítónő fizetésénei, rendezése iránt.

Az elnök azon kijelentését, hogy a tör­
vényhatóság az iskolaszék előterjesztését nem 
tárgyalta, — az iskolaszék és dr. Vueskics 
Gyula is tudomásul vette.

Elnöki jelentések.
Az elnök jelentette, hogy a műit gyűlés 

határozata alapján a következő ideiglenes tan­
erőket nevezte ki. Az újvárosi Lányiskola I. b. 
osztályához: Vidovits Gizellát, az újvárosi fiú­
iskola I. b. osziályához: Hegyesi Katinkát, a 
csiliagvárosi vegyes iskolához: Rátkay Emíliái, 
az olaszi el. fiúiskola 11. osztályhoz: Tar Kle­
mentinát és az újvárosi el. fiúiskola III. b. osz­
tályához Klein Abrahámot. Az elnök jelenté­
sét az iskolaszék jóváhagyta és tudomásul 
vette.

Jelentések.
Felolvasták a felügyelő-igazgató s a pol­

gári iskolák igazgatóinak hivatalos jelentését.
A f.-igazgató jelentése szerint beírtak:
az olaszi-i el. fiúiskolába . . . 412 tanulót.
» » > leányisk. . . . 279 »

az újvárosi el. fiúiskolába . . . <363 >
» » > leányiskol. . . . 291 >

a váralja el. fiúiskolába . . . 331 »
» » » leányiskolába . 307 »
a csillagvárosi vegyes iskolába . 102 >
s az ismétlő leányiskolába . .. 90

összesen : 2Í75 tanulót.
Javasolja a felügyelő, hogy válaszszák szét 

még az olaszi és váraljai fiúiskola I. osztályát 
s a váraljai leányiskola I. osztályát; a Rét 
városrészben pedig állítsanak Ll egy vegyes 
iskolát.

Rimler Károly kijelenti, hogy az iskola­
kérdéseket. nap-nap után oldja meg a tanács 
s épen felhatalmazták a h. polgármestert, 
hogy a Réten egy vegyes iskola számára bé-

; reljen helyiséget, 6 ez irányban érintkezésbe 
í lépett a felügyelő-igazgatóval s hiszi, hogy az ügy 
\ rövid időn belül a közönség igényeinek meg- 
i felelően lesz megoldva. A felügyelő-igazgató 
i jelentésében foglalt s az iskolák további fejlesz- 
í lésére vonatkozó indítványokat egyelőre a vá- 
j ros anyagi helyzetére való tekintetből vegye le 

a napirendről.
Az iskolaszék a Rimler Károly kijelenté­

seit megnyugvással vette tudomásul
A polgári iskolai igazgatók csupán a beira­

tások eredményéről jelentettek. így a polgári 
fiúiskola 4 osztályába beírtak <378 tanulót, a 

' leányiskolába pedig 253 tanulót.

Ilákos panasxa.
i

Elnök előterjesztette a tanacs végzését 
abban a kellemetlen ügyben, hogy a községi 
iskolák részére szállítandó Írószerek ajánlatá­
nál illetéktelen egyén felbontotta az ajánla­
tokat. Ezért Rákos Vilmos kifogást tett fel­
ügyelő igazgatónál s állítólag megsértette Réz 

I Mihály felügyelőt és Bodnár János tanítót, a 
■ kik a felügyelő irodából kiutasították.

Rákos Vilmos panasza folytán a városi 
I tanács is foglalkozott az ügygyei. Helytelení­

tette az ajánlatok felbontásánál követett sza­
bálytalanságot, de azt nem találja olyannak, 
hogy uj árlejtést tartása lenne szükséges. 
Ezért az árlejtést nem semmisiti meg. — Réz 

! Mihály és Bodnár Jánosra nézve az iratokat 
I áttette a tanács a fegyelmi választmányhoz.

Az előterjesztett tanácsi végzést tudomá­
sul vették.

Elnök dr. Tóth Mihály kérelmére kap­
csolatosan előterjesztette Bodnár János ko- 

1 rábbi fegyelmi ügyében hozott első fokú hatá­
rozatot.

Rimler Károly polgármester-helyettes til- 
t takozik az ellen. Szokatlannak tartja, hogy 

nem jogerős és több oldalról megfelebbezett 
fegyelmi határozatot tárgyaljanak. Mi ennek a 
czólja? Vegyék le a napirendről.

Elnök szintén ilyen véleményben volt, de 
dr. 7óth Mihály kérelmére tette meg az elő­
terjesztést, nehogy elíussolással vádolják.

A kérdés felett napirendre tértek.

Franczia nyelv a polgáriban

NíiwscA Lipót kérte, engedje meg az isko­
laszék. miszerint a polgári fiúiskola osztályai­
ban a franczia nyelvből magánórákat adhasson. 
Az iskola igazgatója s a kir. tanfelügyelő az 
engedély kiadását véleményezik.

Mivel azonban az illető nincs képesítve a 
franczia nyelv tanítására, a kérvényt oly uta­
sítással adták ki a polg. fiúiskola igazgatójának, 
hogy szerezzen az illető képességeiről s egyé­
niségéről, különösen paedagogiai jártasságáról 
informácziót s igy terjessze vissza a kérvényt 
az iskolaszékhez.

Qombay János tanító kérte, hogy helyezze 
át az iskolaszék a III. osztályból a lí-ba. Hosz- 
szas vita fejlődött ki, melyben részt vettek Ri­
toók Zsigmond, Barry József, dr. Vueskics Gyula 
és Réz Mihály. Az olaszi fiúiskola múlt évi be­
osztását érvényben hagyták s az V. osztályba 
egy id. férfi tanerőt alkalmaznak.

Több apró s jelentéktelen ügy letárgyalása 
után a gyűlés véget ért.

Korteskedés a hivatalokban.
Megemlékeztünk róla tegnapi számunkban, 

hogy eg tisztviselő Tiszának szavazatokat gyűjt 
aláírások utján. A dolog bővebb részleteiként 
közölhetjük, hogy a tisztviselő ur egyelőre csak 
igen szerény formában kívánta a nyilatkozást. 
Azt kérte, írják alá kollégái és alantasai, fog­
nak-e szavazni vagy sem? Az egyik osztályban 
dolgoznak nyolezan. Ezek közű! hatan igen-t 
írtak alá és csak kelten írtak oda egy-egy ke­
mény wem-et. Erre a szavazatgyüjtő ur kije­
lentette:

— Tiszának van hát már hat szavazata.
Ugyanabban a hivatalban a legmagasabb 

helybeli hivatalfőiiök egyenesen felszólította a 
tisztviselőket, nyilatkozzanak, kire fognak sza­
vazni ? Persze, hogy a túlnyomó többség Tiszát 
irta a papírra; de e miatt most óriási az elke­
seredés a hivatalfőnök ellen. (Notandum: a tiszt­
viselők túlnyomó nagy része egyáltalán nem 
volt hajlandó leszavazni a főnök ur jelöltjére.) 

Az iv körözése óta a liberális pártvezető­
ség ezt e hivatalt is beleltározta biztos szava­
zatnak.

Akadt más hivatalfőnök is, a kit megdol­
goztak. Tegnapelőtt a szabadelvű párt egyik 
főkorifeusának kocsija megállóit a hivatal 
előtt, a korteskedő ur lehivatta a hivatalfőnö­
köt és sokáig diskuráltak, a kocsiba húzódva.

Másnap a főnök ur feltűnően barátsár osan 
fogadta a tisztviselőket. Kezet fogott ezzel is, 
azzal is, beszélgetésbe elegyedett s végül csak 
úgy mellékesen megkérdezte:

— Aztán ugy-e, együtt megyünk sza­
vazni ?

A hivatalnokok elképpedve néztek össze. 
Miért nem hívta őket a főnök ur eddig együt­
tesen pl. vacsoráim, hanem csak most szavazni? 
Tisza a megmondhatója!

*

Ezekkel szemben, de tőlük különválasztva 
(nehogy összekeveredjenek), kell megemlékez-
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nünk egy másik magasrangu hivatalnokról. Ez 
az igazán úri gondolkozása tisztviselő össze- 
hivta alantasait s tndtukra adta, hogy az uj 
rend értelmében kövesse mindenki meggyőződé­
sét, szavazzon oda, a hova akar, ő még csak 
tudomást sem szerez róla.

Egyik alárendeltje megkérdezte, hogy hátha 
mégis felölről valami kellemetlenség lenne 
miatta, no lesz akkor?

Mire az illető ur ezt mondta;
— Egyenes eljárásért ma már senkit sem 

érhet baj. Erről én felelek!
Sok ilyen kiváló nri emberről szeretnénk 

hallani a hivatalfőnökök közt — sajnos, eddig

Október 9. Megyebizottsági tagok választása Biharme- 
gyében.

Október 14. Az általános szüret kezdete a nagyváradi 
hegyen.

Október 19. 20. Lóverseny Nagyváradon.
November 19. Az Erzsébet leányárvaház zászlószentelési 

ünnepélye.

* Az utolsó jubileumi körmenet. A har­
madik és utolsó jubileumi körmenelet holnap, 
vasárnap reggel tartják meg. A Szent Láazló- 
templomban reggel 8 órakor csendes mise lesz 

i s titánná körmeoet vonul a kapuczinus atyák 
■ templomába, ahol ünnepélyes szentmisét és 
; prédikácziót tartanak. A szónoklatot Nogely 
i István tb. kanonok, fitanitóképezdei igazgató 

éléseknek eleje vétessék, Gero Ármin főkapi­
tány mindazok részére, kik a színpadra feljár­
hatnak, rendőri igazolványt állíttat ki. Egyéb­
ként a színpadra vezető összes ajtókra 
figyelmeztetések lesznek kitéve, hogy így a 
büntetés alá eső cselekménytől a közönség el- 
tiilassék. A színházi rendőr-ügyeleti szolgálat 
tárgyában Gerd főkapitány tegnap adta ki 
részletes utasításait s közölte azt az összes 
rendőrtisztekkel is, ugyancsak tegnap állapítot­
ták meg e fontos szolgálattal járó kötelezett­
ségeket és teendőket. — Ezen gyökeres intéz­
kedések következtében előreláthatólag nem fog 
történni hasonló visszaélés.

csak egy akad'.

ÚJDONSÁGOK.

Szíriái püspök Nagyváradon.
Érdekes vendége érkezeti ma Nagy­

váradnak. Messze Keletről, a Libanon < 
tövéből jött hozzánk. Magasan megtermelt, 
szikár alak, érdekes barna arczczal, arab 
jellemű vonásokkal, koromfekete bajusz- 
szal és szakállal. Neve Mórád, maronita 
püspök Eliopolisban. Nagyváradra Szat- 
márról jött s itt a papnöveldébe szállt.

A magas vendég nagyban érdeklődik 
Magyarország iránt. Városunkban is meg­
nézte a keresztény hitélet tanujeleit s 
szerkesztőségünket is szerencséltette ma­
gas látogatásával. Az európai nyelvek 
közül (a latinon kívül) csak a fra cziál • 
beszéli, a mely nyelv Szíriában általáno- ; 
san el van terjedve a müveit körökben. 
Franczia nyelven adott Szíriáról néhány 
jellemző és érdekes felvilágosítást Az 
ottani mintegy öt milliónyi lakosság közül 
csak egy millió a katholikus, kik a több­
ségben levő mohamedánok és keleti sza- 
kadárok részéről folytonos üldözésnek 
vannak kitéve.

— Valóságos keresztes hadjáratot 
folytatunk mi ma is a hitért, a keresz­
tért, — mondotta.

Hanem azért a sziriai katholikusok 
nem csüggednek.

— Velünk Isten kegyelme és a fran­
czia védnökség megadja az anyagi esz­
közöket hozzá.

A sziriai keresztények hálásak is a 
francziáknak. Van egy csomó kollégiu­
muk, iskolájuk, valamannyiben szorgal­
masan tanulják a f'rancziák nyelvét s en­
nek segélyével vannak összeköttetésben 
Európával.

A magas látogató aztán a szerkesztő­
ség tagjairól kérdezősködött és szívélye­
sen elbúcsúzva eltávozott.

TÁJÉKOZTATÓ,
Régészeti és történelmi muzeuin. (Scblauch-park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—5 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.
Szeptember 28. A Berettyó-társulat közgyűlése d. e. 9 

órakor.
Szeptember 28. 29. Szőlő és borkiállítás Érmihályfalván. 
Szeptember 29. A nagyváradi ipartestületi iparos ifjúság 

szüreti mulatsága a Sasban.
Szeptember 29. Harmadik jubileumi körménél; kezdődik 

d. e. 8 órakor a Szt. László templomban.
Szeptember 29. A nőegylet közgyűlése.
Szeptember 29. A lövészegylet közgyűlése.
Október 2. Képviselőválasztások Biharra egyében.
Október 3. Képviselő választás Nagyváradon, a Sasban. 
Október 5. Gyennekkiállitás a lelenczházban d. e. 11 

órakor.
Október 5. A Fehér Kereszt-egylet közgyűlése d. e. 10 

órakor.

* Színházi szemle. GerÖ Annin főkapi­
tány, Busch Dávid v. főmérnök, Komlőssy Jó­
zsef jog- és gazdasági tanácsos, Mezey Mihály 
tűzoltó főparancsnok és Somogyi Károly szín­
igazgató tegnap d. e. szemlét tartottak a szín­
házban, tekintettel a ma kezdődő előadásokra. 
Mindent rendben és kifogástalan állapotban 
találtak. Tekintettel azonban a múltban előfor­
dult és kifogás alá esett azon állapotokra, hogy 
a színházi szabályrendelet világos intézkedései 
daczára, illetéktelen egyének tartózkodtak a 
színpadon, továbbá statisztákként szereplő és 
nagyon is gyanús elemek hasonlóképpen a 
színpadon tartózkodtak és e réven nem egy­
szer lopások is történtek; — hogy ezen vissza-

mondja.
* A magyarországi premontreiek kápta­

lanja. Folyó évi október hó 5., 6-ik napjain 
lesz a magyarországi premontreiek Összes ház­
főnökeinek káptalanja a csornai és jászói 
prépost praelatusok részvételével.

* A városi árvaház ügyei. A Nagyvárad 
városi árvaház hölgyválasztmánya uj rendet 
akar a városi árvaházba, a mely főleg oda­
irányul. hogy az eddigi kiadást leszállítsák s 
igy a mostani kiadások mellett több szegény 
árva neveltetéséről gondeskodhassék a város. 
Különösen a választmány érdemes elnöknője 
özv. Des Esher illés-Kruspér Sándorné urhölgy 
ajánlott olyan módozatokat, amelyek nagymérv­
űén előmozdítják az árvabáz intenzivebb mű­
ködését. Tegnapelőtt ülést tartott a hölgy­
választmány, amelyen előterjesztette az el­
nöknő az árvaház kezelésére vonatkozó ja­
vaslatait. Ehhez képest az árvaházba két í’el- 
ügyelőnőt vetlek fel, akik éjjel-nappal a nö­
vendékek közölt lesznek. A növendékek ezután 
nem tejet kapnak reggelire, hanem rántott 
levest, amely egészségesebb. Mindennemű be­
vásárlást ezután könyvre eszközölnek. Elhatá­
rozták továbbá, hogy ezután mindennap meg­
látogatják felváltva a választmányi hölgyek az 
árvaházat. Az elnöknö hetenkint egyszer, azon­
kívül hétfőn: Ritoók Zsigmondné és Wechsler 
Adolfné, kedden: Baróthy Sándorné és dr. Bu- 
lyovszky Józseféé, szerdán: Bognár Sándorné, 
csütörtökön: Grunwald Henrikné, pénteken: 
özv. báró Gerliczy Félixné és Mezey Vilma, 
szombaton Sál Ferenczné. vasárnap: Schwarcz

I Abrahámné. Még néhány apróbb ügyet :ár- 
gyaltak le.

* Fűszer árulás a vásárokon. Egyes váro­
sokban és vásártartó községekben felmerült az 
eset, hogy országos és hetivásárokon idegen 
kereskedők fűszer- és gyarmatárukat hoztak 
forgalomba. Ezt az eljárást természetesen a 
helyi kereskedők sérelmesnek találták s az 
ellen felszólalással éltek. így került az ügy a 
kereskedelemügyi miniszter elé, aki akként in­
tézkedett, hogy országos vásárokon idegen 
iparigazolványnyal bírók is árulhatnak füszer- 
és gyarmatárut, hetivásárokon azonban csak 
helyi iparigazolványnyal bírók árulhatnak. A 
fűszer és gyarmatáru ugyanis a miniszter 
szerint nem tartozik a szorosan vett élelmi­
szernek.

* Halálozás. Részvéttel vettük a következő 
gyászjelentés’:

Alólirottak mély fájdalommal tudatják a 
legjobb fiú, testvér, nagybátya és rokonnak, 
Szilva Géza m. k. pénzügyminiszteri számvizs­
gálónak folyó hó 27-én reggel 6 órakor élete 
41-ik évében hosszas szenvedés után történt 
csendes elhunytál. A megboldogult halott föld 
maradványa folyó hó 29-én d. u. 4 órakor fox 
Nagy-Teleki-u. 419-ik szám alatt levő lakásá­
nál a róm. kath. egyház szertartása szerint be­
szenteltetni s az újvárosi központi temetőben 
örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztességté- 
telre az elhunyt rokonai, kartársai, barátai és 
ismerősei tisztelettel meghivatnak. Nagyvárad. 
1901. szept. 27. Az örök világosság fényesked- 
jék neki! — Özv. Szliva Józsefné szül. Széman 
Mária anyja. Szálkay Endre sógora. Szliva La­
jos, Szliva István, Szliva Ödön, Szliva János 
Szliva Juliánná férj. Szálkay Endréné testvérei. 
Szálkay Mariska, Szálkay Piroska, Szálkay Ju­
liska, Szálkay Erzsiké, Szálkay Dezső, Szálkay 
Árpád rokonai.

* Gyilkost férj. Sturmer Mihály 60 éves 
verseczi lakos feleségét a múlt szombaton reg­
gel a kapu melletti padláslyuk alatt, a hol a 
búzát szokták a csigán feihuzni, halva találták. 
Sturmernét másnap eltemették. De már har­
madnap a verseczi királyi járásbíróság vezető­
jéhez titkos feljelentés érkezett, melyben el 
van mondva, hogy Sturmernét saját férje és 
ennek szeretője ölte meg. A hulla bonczolásá- 
nál csakugyan kiderült, hogy minden véletlen 
sérülés vagy öngyilkossági eset ki van zárva, 
mert az orvosi látlelet szerint a halált erős 
ütések okozták. A halott feje, oldala valamim 
karja össze volt törve, a mi arra vall, hogy 
erősen küzdött valakivel. A gyilkost a férj 
személyében a csendőrség a bonczoiásnál le­
tartóztatta s az oltani járásbíróságnak átadta. 
Az előzetes kihallgatásnál a gyilkos férj azzal 
védekezett, hogy a felesége lefekvés előtt ki­
ment az udvarra, hogy a majorságnak enni 
adjon, azonban többé nem tért vissza. Csak 
reggel háromnegyed 5 órakor találta meg ne­
jét a kapu alatt halva. Szerinte vagy a pad­
lásról esett le vagy rablók ölték meg. Stur­
mer vasárnap este a fogház udvarán levő czel- 
lájában az ágy feletti fogasra nádrágszijjával 
felakasztotta magát, de a vele egy czellában 
levő vizsgálati fogoly idejekorán észrevette és a 
fogházőr segítségével megmentették a ha­
láltól.

* Az ok. Egy víg társaságban valaki kérdé.
— Miért nincs a nőknek szakálluk?
Azt könnyű megfejteni; válaszolt egy tróíA--> 

öreg ur.
— Ki a manó birná őket megborotválni, 1111 

kor egy perczig sem áll a szájuk!
* Az orosz czárné »fehér udvar*-» .A 

czárné annyira kedveli a fehér kelmékből ki­
szólt ruhákat, hogy Compiégneban az 
udvara hófehér kosztümökben tündökölt, lh- 
a franczia hölgyek is a minden oroszok c/.ar 
néja iránt való rokouszenvüket bebizonyít»'1' > 
nagymennyiségű fehér ruhával látták el n'a8“ 
kát. Maga Loubet elnökné is három b-» 
ruhát készíttetett magának, egyet fehér bro a-
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■násikat fehér atlaszból és egy har- 
fehér pompadour selyemből, a melyek 

inudika- . . . „I selyem mousselinnal, chenil- 
í’\eR<?hortensi» virágokkal varrnak díszítve. A 
k Lk és diplomaták nejei szintén az 
lOlr‘it «zinböl készítették kosztümjeiket, 
említet i — fe^r jr S5.övetböl készült, 
DcíChane mousselin-rózsákkal díszített
lyr't Cselt Az udvari szabók ezt beszélik, , 
rU , sáriié maga szokta ruhái mintájának . 
St elkészíteni s' »otthon«, azaz a czári pa- ‘ 
lólábán megvarratni. t

* A 48-«s párt gyűlése. Ma délután 5 > 
-tragor a 48-as párt kerl-utczai helyiségében *- 
«vtilé'l tart, melyre felhívja a tagokat, hogy j 
tekintve a megvitatandó ügy fontos és sürgős j 

,í(ai minél tömegesebben megjelenni szives- ■ vénem n x__,__ rxi„
kedjenek. Innen este 
vendéglőbe vonulnak.
lesz, melyre ezúttal 
választóinak figyelme felhivatik.

« Mac Kinley és a hentes. Fiatal éveiben 
Mac Kinley a lakásáról a hivatalába menet, útja 
(>„'y hentesbolt mellett vezetett el. Reggelenkint 
mindig úgy találta, hogy a kirakatban levő kolbá­
szok fontját 20 czentért árulja a hentes, mig este 
néha Ki, legtöbbször 12 vagy 10 czenlbe kerül 
ugyanez. A dolog szeget ütött a fejébe. A kolbász, 
.rondolta, csak nem romlik el olyan könnyen, hogy 
egy napról a másikra meg ne maradhasson. Egy 
estén megállóit hál a bolt előtt s a hentestől a 
kolbász ára után tudakozódott.

_  Tiz czent — mondta a hentes.
— De hisz ma reggel 20 czent volt az ára!

— 'egyezte meg Mac Kinley.
— Természetes, Mr. Mac Kinley, — felelte 

az üzlet tulajdonosa a zavar legcsekélyebb jele 
nélkül —- ennyibe kerül tényleg. Reggel azonban 
volt kolbászom, most pedig nincs. Lássa, ex a 
tizczentes kolbász csak arra való, hogy nekem olcsó 
híremet költse. Érti?

A későbbi elnök belátta ezt s azóta gyakran 
mondogatta, hogy némely ember éppen igy szerez 
bizonyos irányban hirt magának.

8 órakor a Fekete-féle 
a hol társas vacsora 

a külvárosi 48-as párt

A

EGYESÜLETEK.

bihurmegyel nőegylet közgyűlése.

A »Biharmegyei és nagyváradi 
folyó 1901. évi szept. hó 29 én d. u. 
a városháza nagytermében közgyűlést

nőegylet« 
3 órakor 
tart.

sége. Tekintve, hogy az albiró, ha 
értésből is, nem alkalmazta a törvényt: 
tali kötelességének vétkes megszegésére 
fenforognak a jelenségek s minthogy a 
kel a panaszlott albiró nyilatkozatából 
merte, vizsgálatra szükség nincsen.

SZÍNHÁZ.

$

csak félre- 
hiva- 
nézve 
ténye- 

beis-

A közgyűlés tárgyai:
1. Évi jelentés.
2. Alelnök ö választása.
3. A választmánynak választás utján való 

kiegészítése.
4. A választmány állal idöközileg felvett 

tagok felvételeinek jóváhagyása.
5. Az 1900. évi pénztári számadás felül­

vizsgálata és a péuztárnoknak a felmentvény 
megadása.

A gyorsiró egylet közgyűlése A 
nagyváradi Gab dsberger—Markovits-gyorsiró-
egylet nagy érdeklődés melleit, tartotta meg 
tegnap < sie évi közgyűlését. Az egyesület el­
nöke: dr. Szombathy István lelkes szavakkal 
mutatott rá az egyesület elért szép sikerére, a | lékos férjet, Cyrano de Bergerac-t 

mamát.
Az ülésen dr. Hoványi Géza 

len voltak: Rimler Károly, Mezey 
lóssy József, Stark Gyula, Kunz Gusztáv, 
kay Lajos, Busch Dávid, dr. Kornstein 
Farkas Izidor, dr. Dési Géza, dr. Műnk 
és Somogyi Károly színigazgató.

Elnök előterjesztette a színigazgató 
október hóra összeállított műsort. - 
mogyi Károly októberre a következő darabokat 
tűzte ki:

Gasparoue, — Vöröshaju, — Coulisset ur, 
— Hoffmann meséi, — üdvöske, — Nők az 
alkotmányban, — Delila, — Gascognei nemes, 
— Fedora (Hegyes! Marival), — Lowodi árva 
(Hegyesi Marival), — Tartalékos férj, -- Cy­
rano de Bergerac, — Carmen, — Kintornás 
család, — Kis ht rezeg, — Otthon, — San-Toy, 
— Télen, — Utolsó szerelem, — Troubadour, 
— Kis mama, — Kuruc? forfang, — Valeria. 
— Odette, — Nev-York szépe.

Az előterjesztett műsort a bizottság ész-

A

Kapunyitás előtt.
— Az október havi műsor. —

kapunyitás előtt, Nagyvárad város 
! szinügyi bizottsága tegnap délután tartotta első
f ülését, amelyen az uj szezon műsorát mu- 
’• talta be az igazgató.
’ Az októberi műsor teljesen kielégítő; nem- 
I csak azért, mivel az összes műfajok jelesebb 
j képviselői vannak benne felölelve, hanem öt uj, 
, kiváló darabot is felvett Somogyi Károly szin- 
| igazgató: San Toy-t, New-York szépét, Tarta- 

és a Kis
nagyszabású matinéra, a gyorsiró tanfolyamok 
eredményére stb. A tetszéssel fogadott beszá­
moló után az uj tisztikar megválasztása követ­
kezett, melynek eredménye az, hogy közfelkiál­
tással a következők választatlak meg: Elnök 
lett dr. Szombathy István, alelnök dr. Kriplca 
Henrik, pénztárnok Lövenstein Zsigmond, 
jegyző Áron Géza, könyvtárnok Löblé László. 
Választmányi tagok: dr. VdradiÖdön, 'lauszig 
Hugó, Petry Gyula, dr. Krüger Aladár, Bird 
Lajos, Lapp János, Mayer Emil. Vermes 
Kornél. A közgyűlés ügyészi állást is rendszere­
sített, melyre dr. Vdradi Ödön ügyvéd válasz­
tatott meg.

elnököli; je- 
Míhály,Kom- 

Becz- 
Lajos, 

Béla

által
So-

Igazsá gszolgá Itatás

és
hó

Hálás feleség. Gyurkucz Szilárd 
See ff Tivadarod bünpörében, a már folyó 
26-án csütörtökön megkezdett végtárgyalás 
tegnap a késő esteli órákban ért véget.

Az esküdtek verdiktje bűnösnek mondta
* Lueger párbajügye. Ofenheimer Adolf 

községtanácsos párbajra hívta Lueger polgár­
matert. A párbaj oka az volt, hogy Ofenhei- 
m r egy bécsi újságban élesen kikelt a bécsi 
vízvezetéki dijak ellen, a mire Lueger a köz- 
ségtanács legutóbbi ülésén azt jegyezte meg, 
hogy a is Jóság arra való, hogy a községet 
az efféle elemek ellen való harczában meg­
oltalmazza. Ofenheimer ezt a nyilatkozatot 
sértésnek vette és tegnap elküldte a polgár­
mesterhez segédeit, a 4. számú huszárezred­
nek két lisztjét; Lueger kijelentette a segédek 
nek, hogy elvből és vallási okokból nem szo­
kott párbajt vívni, de kü önben sem tűri, 
hogy bárki is megvonja azt a jogát, hogy 
polgármester léiére szabadon nyilvánítsa véle­
ményét.

* Ottó főherczeg indaló. A Bura testvé­
gek kiváló zenekara ma, szombaton este kezdi 
meg zeneestélyét az újonnan berendezett Ba- 
z»r-étteremben, a közkedvelt Oltó főherczeg 
indulóval.

* Tíz korona jutalom annak a tisztességes 
megtalálónak, ki a tegnap délelőtt a Fő-utczán el- 

e^zelt arany karkötőt jogos tulajdonosának kezei- 
‘ ‘‘x juttatja. A becsületes megtaláló a nevezett 
hagyat Mendelényi Béla redőrfogalmazónak adja 

a hol a jutalmat átveheti.
Elveszett a Hidegser-utczán egy értékes 

bec’^’e^G3 megtaláló illő jutalomban

ki mindkét vádlottat a szándékos emberölés 
f bűntettében. Eum-k alapján a törvényszék 
s Gyurkucz Szilárdot 12 évi özv. Sceff Tiva- 
i daruét 1O évi fegyházra ítélte. A kir. ügyész 
j az itéletb-n megnyugodott, a vádlottak védői 
j azonban summ-»égi panaszt jelentettek be.

Fegyelmi eljárás Hegyi plébános 
| ügyében Nagy port vert fel annak idején az 
! az ese‘, hogy Hegyi Antal plébánost Lawrisin 
i Miklós csongrádi aljárásbiró csendőrökkel ve- , 
; zettelte elő, a miért őt kihallgatása alkalmával j 
i egyszerűen a faképnéi hagyta. E dologban ' 
i Ugrón Gábor interpellált is s Flósz Sándor i 
< igazságügyminiszler válaszában kijelentette, i 
? hogy Laurisin albiró ellen, Hegyi Antal pana- { 
í szára, a fegyelmi eljárást megindították. — Ez ‘ 
j ügyben a szegedi kir. Ítélőtábla, mint elsőfokú ■ 
í fegyelmi bíróság mellőzte a fegyelmi eljárás | 
j megindítását, mert, — úgymond — Hegyi elő- . 
' vezettetése indokolt, jogos és törvényen alapuló i 
; volt s mert a plébános az albiró előzetes I 
i figyelmeztetéséből tudta elővezettetésének okát. 
; Másként határozott azonban a kir. kúria, I 
: mely most az elsőfokú fegyelmi bíróság hala- j 
. rozatának megvaltoztatasaval az 18/1. évi 
í VIII. t.-cz. 20 §-ának a) pontjába ütköző fe-

■ gyelmi vétség miit elrendelte a fegyelmi el­
járást, s a vizsgálat mellőzésével az albirót

■ vád alá helyezte, mert a panaszlott albiró 
; intézkedései állal megsértettek az elővezetést 
' parancs kiadására és kézbesítésére vonatkozó- 
' lag fennálló törvényes rendelkezések. Annak a 
í körülménynek, hogy Hegyi Antal tudta elő- 
’ vezettet ősének okát, vagy hogy az elővezetés

revétől nélkül tudomásul vette.
Felkérték a színigazgatót, hogy az időről- 

időre bemutatott heti mű íorl lehetőleg tartsa be.
Ezután felolvasott az elnök egy névtelen 

levelet »Egy színházlátogató nő« aláírással. 
Ebben arról panaszkodik az illető hölgy, hogy 
a páholy világítás nem kedvező a hölgyekre 
nézve. A páros bérlet-napokon a páratlan pá­
holyokat és a páratlan bérlet-napokon a páros 
számú páholyokat világítják. Ezen viszás do­
log elkerülését kéri.

Busch Dávid felvilágosítással szolgál, hogy 
félvilágitásnál ezen a tényleg létező bajon 
nem lehet segíteni, mert az áramkör igy van 
berendezve.

A kérelmet igy a bizottság, a legnagyobb 
udvariasság daczára sem teljesítheti.

Végül megtekintette a színházat s a szü­
net alatt eszközöli javításokat s mindent rend­
ben találtak.

Múzsák érkezése.
Ha a színházat múzsák templomának 

keresztelték, hát keressük bennük a múzsá­
kat is.

Ma megérkeznek.
A nyáron át mesleremberek dolgoztak a 

színfalak mögöit, hogy jól érezzék magukat 
nálunk művészeink. S talán a megújított szín­
ház újdonsága, vagy a tavalyi kedves emlékek 
okozták, de Pintér Imre egész elragadtatással, 
kiáltott fel tegnap.

— Olyan boldog \agyok, csakhogy megint
módja ellen panaszt nem emelt, nincs jelentő- ilthon lehelek.
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Öröm sugárzik valamennyi színész arczán. 
Nem csoda. Hónap vége felé járunk már, de 
idény kezdetéi: s így mu van színházi naptár 
szerint elseje. Továbbá — a mi nem csekély 
dnlog — még eddig nem olvasott egyikük sem 
kritikát. Nincs hát a mi a jó kedvüket el­
venné.

Lányi Edith mosolyogva fogadja vala­
mennyi ismerőse köszönését, kipirult a szün­
időben, jói mulathatott. Pintér papa igazi gyö­
nyörűséggel hivatkozik iá:

Ez a lány a tanúm, hogy jó nya­
runk volt!

Pedig a derék Pintér papának van ám 
még egy tanúja; az igaz, hogy kisebb sokkal, 
de sokkal hangosabb is: egy két hónapos leendő 
baritonista.

Legpajzánabb kedve vau a kis Szohnerké- 
nck. 0 már előre köszönt tegnap ismerőseinek 
vidáman kaczagva. Még pedig nem is egyedül. 
Csípett magának egy öklömnyi gavallért, va­
lami öl éves fonna iegénykét, annak fejébe 
nyomintott egy rikító piros kalapot s úgy sé­
tált végig a Fő-utczán.

(Gonosz nyelvek meg is jegyezték:
— Csinos pár. Éppen összeillem k.)
Vidám és megelégedett valamennyi. Bérezi 

büszkén feszit lengő uj ny--ki-.»valójával, Nyarai 
kissé bosszankodva szemléli, hogy arczképét a 
kirakatokból még mindig nem kapkodták el, 
Dési reméli, hogy már ;.z övéit is buzgón kap­
kodják, még a haragos Vauk is meg van elé­
gedve. Az uj tenoristával, Honfival méregeti 
össze magát s megelégedve emlegeti:

— Éppen az én termetem. Széltiban is, 
hosszában is.

A járókelők pedig szintén örömmel látják 
derék színészeinket. Megélénkült az utcza — 
s ma este megélénkül újra a színház is.

Ma lesz az első előadás.
Csak kelten maradnak komolyan: Somogyi 

igazgató és a péoztárnokiiő. Előttük papír és 
irón s nagyban számolják:

— Bevétel ennyi, előleg ennyi, kiadás 
ennyi — de ba ambiczióval dolgozunk, meg­
élünk becsülettel.

Gasparoiie Millöcker operettjével nyílik 
meg a Szigligeti-szinház ez idei évadja, s az 
igazgatóság elkövetett mindent, hogy kitűnő elő­
adásban mulassa be a Nagyváradon már rég 
nem adott pompás operettet. Ebben mutatkozik 
be az uj tenorista, Hunfy Imre is. Kívüle a főbb 
szerepek Székely Irén, Lányi Edith, Benkő 
Jolán, Pintér, Nyáray stb. kezeiben vaunak. — I 
E helyütt tudatja az igazgatóság, hogy az elő­
adásokat okt. 15-ig 7 és fél órakor kezdeti. I
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KÖVESSÜK ŐT! :
Irta. Sienkiewicz Henrik. Fordította: dr. Hada István. I

2.
Személyesen ismert több stoikust a kiket 1 

különben gyűlölt, mert inkább politikai párt- > 
nak tartotta őket, mint aszkétáknak, akik az I 
é et örömeit megvetik. A szkeptikusok gyakran | 
ültek as-ztalánal, két tál étel között bölcseleti i 
rendszereket morzsolva szét és borral telt ser- i 
leggel kezökbeu kijelentve, hogy az élvezet 
hiába való dolog, az igazság megvalósíthatatlan, i 
s hogy a bölcs czélja nem lehet más mint a 
nyugalom, a tétlenség. ;

Cinna végig hallgatta e beszélgetéseket de í 
nem sok jelentőséget tulajdonitól*, nekik Érv 
véleményt sem vallott s nem is akar: vallani 
Cafo előtte a legnagyobb ostobasággal párosult 
legnagyobb < rely megtestesülése vol* .Azt tar­

TÁVIRATOK
Királyi találkozó

Budapest, szept. 27. (Saját tud. táv.) 
Pétervárról jelentik, hogy diplomácziai 
körökből az a hir szivárgott ki, misze­
rint október hó folyamán négy uralkodó 
fog találkozni Varsó mellett. Miklós orosz 
czár, Vilmos német császár, Ferencs Jó­
zsef magyar és Viktor Emánuel olasz 
királyok. Ezen találkozás valószínűleg, 
— mint a fáma mondja — a hármas­
szövetség kérdésével függ össze.

Német zászlóalj Bécsbeu.
Berlin, szept. 27. A Berliner Neueste 

Nachrichten a német csapatokAusziriában való 
látogatásáról azt Írja: A kelet-ázsiai német 
zászlóalj az után az ünnepies fogadtatás után, 
a melyben a régi és mégis oly szép jövőjű 
trieszti kikötőben részesüli, Bécsbe utazott 
fe.encz József császár és király ő felsége 
szombaton meg fogja nézni kínai harezosainkat. 
Ez az egyszerű katonai formákban végbemenő 
esemény ékesen szóló bizonysága a két közép­
európai birodalom között, fennálló szövetség 
bensőségének. A hármasszövetség nemcsak 
mint a béke bástyája teljesített eléggé meg 
nem becsülhető missziót, hanem igazán szaba­
ditóként működött, mert minél tovább állóit 
fenn, annál inkább oszlatta el a háborúiéi 
való aggodalmat és annál több erőt állított a 
béke müvének szolgálatába. Németországban 
és Ausztria-Magyarországban, de az egész vi­
lágon is tudják, hogy a Habsburgok trónusán 
ülő tiszteletreméltó uralkodónak államférfim 
bölcsessége és törhetetlen szövetséges! hűsége 
a béke legerősebb támaszai közé tartozik. Né­
metország tehát a messze távolból hazatérő 
fiait a dunamenti császárváros fi lé való ut- 
jokoii azzal t> benső kívánsággal kiséri, hogy

totta, hogy az élet hasonló a tengerhez, a mely 
fölött rakonczátlan szél fu, s hogy egyedüli böl- 
cseség úgy feszíteni ki a vitorlákat, hogy a 
bárkát a szél előre haj’si.

Egyébként igen nagyra becsülte széles vál­
lait, egészséges gyomiát, szép arczát, sas orrát 
és hatalmas állal Abban is bizonyos volt, hogy 
ekként fölfegyverkezve az élet könnyű lehet 
neki.

Nem tartozott ugyanaszekeptikusiskolákhoz, 
mégis szkeptikus életben s egyúttal czireneikus,1 
habár tudta, hogy az élvezel még nem boldogság.

Epikur igazi tanát nem ismerte, s ezért 
epikureusnak tartotta magát.

Általában a bölcseletet époly hasznos ér­
telmi gyakorlatnak tekintette, mint a mily hasz­
nos testi gyakorlatnak a lanisztaságot. Ha a 
társalgásban kifáradt, a czirkuszba ment, hogy 
ott vért folyni lásson.

A. Istenekben époly kevéssé hitt, mint az 
erényben, mint az igazságban, mint a boldog­
ságban. Csak a bübájosságban hitt; meg voltak 
a maga babonái s a keleti vallások titokzatos 
volta vonzotta öl.

Babszolgái iránt jó volt, hacsak unalom­
ból kegyellenségre nem engedte magát ragad­
tatni.

Azt tartotta, hogy az élet olyan, mint egy 
amfora; minél drágább borral van tele, annál 
értékesebb. Azért a magáéi legjobban akarta 
megtölteni.

Nem szeretett senkit, de sok dolog tet­
szett neki, többi közt a saját, pompás kopo­
nyája feje és patricziusi lábának szépsége.

Vidám életének első éveiben abban lelt 
tetszést, Imgy külöiiczködésével bámulatba ejtse 
Rómát. Ez gyakran sikerült neki. Késői b ez 
iránt is közömbös lett.

(Folyt, köv.)
’) Czirenei Aristippus bölcseleti iskolája.

I
Ferencz József császár és ki ály ő felsége ab­
ban a katonai üdvözletben, a melyet kínai 
harezosaink mint, a német hadsereg képviselői 
i székvárosában neki be fognak mulatni, újabb 

| bzonyitékát lássa annak a tiszteletnek, a me. 
I lyet császárunk felséges szövetségtársa iránt 
? Németországban éreznek.

Becs, szept. 27. (Saját tud. távirata) 
: A kínai német zászlóalj gyönyörű idő- 
i ben tartotta bevonulását. A pályaudva- 
. ron a hadtestparancsnok üdvözlő be- 
í széddel fogadta a vendégeket, innen a 
! generalmars ütemei mellett vonultak be 

a Burgba, a hol 0 Felsége porosz tábor­
noki egyenruhában várta vendégeit, kik 

1 mély tisztelgések között nyújtották át a 
zászlóalj lobogóját. A hivatalos tisztelgés 
után ő Felsége hosszabb ideig beszélge­
tett a német katonákkal.

Uj háború.
Fort of Spain, szeptember 26. Carra- 

casi jelentések szerint valószínű, hogy Vene­
zuela e hó 28 án hadat fog üzenni Kolumbiá­
nak. Ugyané hir.k szerint Venezuelában pénz­
ügyi válság van. Castro elnök kölcsön aláírá­
sára akarta bírni a venezuelai bankot és a ke­
reskedelmi bankó’, de nem sikerült. (M. T. I.i

A búrok harcza.
London, szept. 27. A Daily News 

tudomást vesz arról a tegnap este ka­
tonai körökben elterjedt hitről, hogy 
Kitchener és Brodrick hadügyminiszter 
között támadt nézeteltérések miatt le­
mondott a dél-afrikai hadak főparancsnok­
ságáról. A kormány állítólag azt kívánta, 
hogy Kitchener vonjon vissza egy intéz­
kedést, a mit ő tell, de Kitchener meg­
tagadta ennek a teljesítését. A kormány 
állítólag egy igen magas állású személyi­
séget kért fel közbenjáróul.

London, szeptember 27. A »Daily 
Express« jelenti Fokvárosból, hogy a 
helyzet az egész Fok földön válságos. A 
fokföldi kormány behívta az összes fegy­
verforgató polgárokat.

Budapest, szept. 26. (Saját tud. táv.) 
Brüsselböl táviratozzak, hogy Krüger táv­
iratot kapott, a mely szerint az angolok 
újabban súlyos veszteséget szenvedlek. A 
távirat szerint az angolok vesztesége 215 
ember és 2 ágyú. (M. T. 1.)

K i n a.
London, szept. 27. A Lafían-ügynöks-g 

jelenti Pekingből. hogy az európai csapatok 
száma Tscfii i tartományban 16000 főre rng. 
A legnagyobb számban vannak a német csa­
patok, utánuk az angolok következnek. Ezek : 
csapatok már b:rendezkedtek a téli szállásra. 
Az oroszok viszont Mandzsuország t töltik meg 
csapatokkal és minden nagyobb városban hely­
őrséget farínnak. ('M. T. 1.)

Franczia-török viszály.
Konstantinápoly, szept 26. A porta, a 

mely az orosz kormányt nagyon kérte, he y 
járjon közbe a franczia-török konfliktus elin­
tézése végett, abban reménykedett, hogy a kon­
fliktus most már hamarosan el fog intéződni. 
A portához közel álló köröket nagyon keli — 
lemetlenül érintette, hogy ennek a lépés iek ed 
dig nem volt semmi eredménye. — Az <r- 
zerumi hatóságok i <*m akartak útlevelet adni 
a franczia konzulátus dragománjának, a ki sza­
badságra haza akart menni Francziaorszá; b 
Babst franczia követsőgi tanácsos erre felha-
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ialmazta a dragománt, hogy utazzék el és a 

■ I hatóságokat tette felelőssé útközben való 
Linélyes biztonságáért Ideérkezett hírek sze- 
nri' íamsdorff gróf és Délcassé kiilüpyminisz­
terek közölt Törökország pénzügyi helyzete is 
szóba került. (M. T. I.)

Vasúti katasztrófa
Loudon, sz 'pt. 27. A »Standard«-nak 

tíav durbani távirat megerősíti az e hó 25-én 
Ständer onrál törtér t vasúti szerencsétlenségről 
szóló jelentést. A szerencsétlenséget egy sin el- 
Börbülése okozta. A vonat a gárdadragonyoso- 
;,at szállította, a kik közül hat meghalt és 36

a ,nin<i étibHn bf‘mut«ss3. Lamprecht 
a nSal/lZ’. , ho^ Magyarországon létező 

JuZZi-í ,J; !'»«« állategészségügyi bérén - 
» a allatforgalmat az országban 

.x. „ ,, - osztrák magyar részről
c nniitiii megkötött állategészségügyi egyez- 

A msgyar állam részéről 
.. ... Eir. állategészségügyi fel­
ügyelő van B csbeti hasonló hatáskörrel fel­
ruházva.

dezéseket 
ellenőrizze, mi a?

ményen alapszik 
liziha Arthur, m.

I« osztálysorsjáték tegnapi húzásán a 
Következő lőob nyereményeké.!, húzták ki: 

10.000 koronát nyer:;
5000 koronát, nyertek'

31361 44129 93038."

56709.
20588 23834 2687

HívjiUIoh árfoly»auá
» bmiapeifti áru- én érték tőzsdén 1901. szept. 37-é .

Szigligeti-Színház.
Folyószám 1. Idénybérlet 1.

Nagyváradon. szombaton, 1901. szept, 28-án

GÁSPÁRON E.
Víg Operette.

SZEMÉLYEK:

Karlotta. özv. Króese grófné — 
Babeleno Nazoni, Szikarusa po- 

desztája — — — • —
Szindulfó, fia — — — —
Erminio, gróf — — —
Luidzsi, barátja -■ — —
Benodzó. korcsmáros — -—■
Szói a. felesége — — —
Zenóbia, Karlotta duennája — - 
Marietta, Karlotta komornája 
Masszacsio, Benodzó nagybátyja

Székely Irén

Nyáray Antal 
Deésy Alfréd 
Pintér Imre 
Vank István 
Hunfy Imre 
Lányi Edith 
Benkő Jolán 
Kulinyi Mariska 
Füredi József

I1ELYÁIIAK: Nagypáholy 7 fi < » Udszinti és első 
emeleti páholy (» írt. Másodemeleti , 1 oly 4 forint. 
Zsölye 1 frt í»0 kr. Körszék 1 frt 20 kr„ Tárnlászék 
1 frt. Erkélyülés 1-ső sor (50 kr., közép 2-ik sor 
50 kr, Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti 
zártszék 30 kr. Földszinti állóhely SO kr., Diák és 
katonajegy a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr.

Egy szinlap 1O kr.

1000 koronát nyertek: 6613 10717 13471 
21533 40981 41447 '43634 45983 48339 60324 
63473 63484 74388 76915 97643.

1000 koronát nyertek: 1786 3524 9158 
12118 12453 12898 15071 1644117868 21561 
22860 30817 33693 33723 3566338580 39562 
40168 49699 52977 55144 5679856628 58165 
59094 63809 69823 61893 7149872290 75395 
78031 78176 84546 88517 8976490234 90755 
91544 92482 92588 94164 9587696609 96492 
97197 98547 99282 99482.

500 korona’ »vertek: 2318 2988 3477 
4082 8597 10854 11797 12735 12824 14212 
15900 18296 19320 19532 20056 21057
23199 23833 24361 24276 24574 24808
34178 34274 35772 39184 40443 40502
41255 41940 46599 48254 49587 49706
49816 49916 50460 50975 50243 50263
51269 51455 51892 53534 53613 54833
55439 58545 588-44 59048 60999 63166
63394 68701 71058 71506 71508 73148
74767 74929 75361 75523 76476 77453
7980 f 80499 80955 82956 86371 90624
91928 92274 93369 9521b 96135 96555
96680 99370.

A többi kihúzott számok 200 koronát
nyert k.

Magyar Miatiyjáradék 4"s _  118 60
Mfgy.ir i orons.járadéi. — .......... — _ 92 45
‘Jßryi’r vasúti kölcsön aranyban . — 13175
MR!<y».rvaáuti kölcsön ezüstben 2‘/4“/o — ■ 1.00 25
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 119.— 
Magyar :■-Jtehermentesitési kötvény 4% — — 92. —
ka.mé.ójog mvgváltáei kötvény — — — 99 70

kötvény — 93 50
Mvgyar nyeremény-sorajegy-kökaön — •- 175.50
■uzszRbéiyozáséB szegedi sorsjegyek MteWn .... 148 —
Osztrák járadékpapirban — - - _  98 8*
Osztrák áradék ezüstben — — ■— —__ 98 20
Osztrák iárad-k aranyban — —     118 90
Osztrák korona járadék — _  _  _ 95 10
Osztrák ailamsorajogyeik — . _ _ 138.50
Osztrák magyar bank részven•«’ ■- —_  16 30
Magyar hitolbarikrészvény .. 319_
Osztrák hitelintézet részvény — - — 616 59
Párisi vista — — — — — ..... _  . _
20 frankos arany (Napoluoiu. 01, ........... 19.02
Lémet birodalmi márka ... ._. _  _  _ "_
London vista —....... — -...............  _ _ _ __
20 márkás — — — .... .... ... 28^48

A szerkesztésért felelős:

Dr. V ti C S K1CS Y ÍJ L A.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-töI 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár-és ünnep­

napokon este 6 órakor.

-z ■■ ■-.n'i, irLii ‘Avirila.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 óra után.

Holnap vasárnap, szept. 29-én 
délután 3 órakor, fél helyárakkal 
ItOMEO ÉS JÚLIA.

Tragédia.

este fél 8 órakor, rendes helyárakkal

Vörösliaju.
Népszínmű.

Búza
Buza április.’»
Tengeri
Rozs okt
Zab ápr
K poszta, . .

szept. 27
7 84

- — 8.80
5 ‘4
6 69
6 93

t, szept. 27
■ ■ .— - 625 50

629 50
- 624 50

Ql........... . ,. t -1; . 4 6 -
ír’^-M’.Ar .'i't’ ■ 433 —

..—
* ..

j
|
ii

I
|
I
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Arvsrési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
leszi, hogy a margittai kir. járásbíróság 1901. 
évi V. 466/1. számú végzése következtében Dr. 
Vinkler Lajos margittai ügyvéd által kénviselt 
Friedman Mór javára Weinstock Divid' rn tr- 
gittai lakos ellen 400 kor. s jár. erejéig 1901. 
évi szeptember hó 5-én. foganatosított kielégítést 
végrehajtás utján lefoglalt és 756 kor. 42 fillérre 
becsült következő ingóságok, u. in. fali órák, 
arany és ezüst neműek nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a margittai kir. járásbíróság 
1901. évi V. 466/3 számú végzése folytán 400 
kor. tőkekövetelés, ennek 1899. évi május hó 1. 
napjától járó 6% kamatai, és eddig összesen 
62 kor. 80 fill.-beo biróilag már megállapított, 
költségek erejéig Maraittán alperes üzletében 
leendő eszközlésére 1901. évi október hó 7. 
napjának d. u. 3 órája határidőül ki tüzelik és 
althoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés melléit, a legtöbbet 
ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. i.-cz. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Margittá», 1901. évi szept. hó 25. 
napján.

Tafay Bertalan,
kir. bírósági végrehajtó.

K? )Z( ? AZ.LM SAG.
A debreezeni sert és vásárok betiltása.

A debreczenvárosi tanács ülésében Boczkó 
Sámuel rendőrfőkapitány tett jelentést arról, 
hogy Hegedűs Ferenc?, kösélyszeg-pusztai lakos 
s rit'sáliornányában sertésvészes esetek merültek 
e!- Ezen jelentés kapcsán rövid vita után a 

a *áiosi tanecs kimondta, hogy a debreczeni 
aeo és országos sert és vásárokat további ren- 
^Ikezésig betiltja. A városi tanács egyúttal ki- 
^'dla azt is, hogy a sertésvásár betiltásáról

, ■Lírozatat megküldi a közeli vármegyék 
. , s</’'felterjesztést intéz a fö'dmi- 
>Migyi minisztériumhoz.

hogy

angol

°82tra,i állMegészségi felügyelő Buda­

pesten
ihos jínVSh V01L d61előt1' Hal' 
Tilos föv4 pest’ polgármesternek. Uhlárik 
''étében írni' \királyi főállatorvos kisé- 
fcormánv ált I ^amPrec^t András, az osztrák 

■- ' alegészségügyi delegáltja, hogy ma-

Van szerencsénk a n. érdemű közönség szives tudomására adni, 
az alant jegyzett czikkek árait mélyen leszállítottuk és 

teljesen kiárnsitjnk
u. m. Színes selyem kelmék, nyári női ruha szövetek, mosó zefir, batiszt, 

vászon és fehér batisztok.
Szövött áru kesztyűk, gyermek- és fiú trióé ing, nadrág, netz ingek.
Tonis flanel] és satin ingek, övék, sapkák és egyéb 

idény czikkeket.
Ar: összes raktáron levő napernyőket, blousokat 

és női fűzőket 

minden elfogadható árhan eladjuk.
Tisztelettel
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anyakönyvi kivonata

utányos árak mellett

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

KONYWOMMTömöntöde
anyakönyvi kivonata

Disz és miíkönyvkötészBt

anyakönyve. diósgyő 
I papíron

anyakönyve, diósgyőri 
papíron.

Ruggyanta bélyegző 
gyártás.

„TISZÁNTÚL" 
pártoktól és érdekköröktől füg­

getlen politikai napilap.
Az Alföld’legolvasottabb lapja 
s Nagyváradon, Bihar- és a 
szomszéd megyékben rendkí­
vül nagy elterjedésnek örvend.

Szent László
nyomda részvénytársaság

Előfizetési ára:
nagyváradon negyedévre . 5 korona
Vidéken » . . 6 >

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők
lat. szert, kath. lelkész! hivatalok számára egyházhatóságilag jóváhagyott következő nyomtatványok

Hírlapok, folyóiratok, könyvek, 
füzetek, röpiratok, 

koriévelek, falrafjaszok 
hirdetménye íü, 

részvények, árjegyzékek, 
Jegyzőkönyvek, 

pénz- és hitelintézeti nyomtatványok, 
étlapok, 

meghívók, szinlapok, 
egyházi és mindennemű világi 

nyomtatványok, 
névj yyek, tánezrendek, 

palaczkfeliratok, sorsjegyek, 
gy ászj elentések, 

levélpapírok és borítékok, 
valamint más itt elő nem sorolt 

nyomtatványok.

Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Esperesi gyűlés jegyzőkönyve.
Jelentés alapítványokról.
Évi jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Catalogus librorum.
Családi értesítő.
Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Esketési jegy.
Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény 

papíron).
e vászontáblával 50 ív 9 korona, 100 iv 15 korona.

Kereszteltek
Bérmáltak
Egybekeltek
Megholtak
Megtértek
Eltértek
Bevetel | templomszámadáshoz.
Kiadás J
Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mulatója 
Jegyesek naplója.
Kereszteltek
Egybekeltek
Megholtak

Anyakönyvek félbőrbe kötv
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők 
a Szent Vincze Intézet kiadásában meg­
jelent b. e. HCGÁLL JANOS szerkesztette 

hltbuzgalml munkák:
(Director instituti etiam sacra assignat pro pretio 

tibeti orom.)

Krisztus követése. 80 fillér, 
8, 12, 16 korona.

Ligouri Szent Alfonz Vezér­
könyve. 3 korona.

Boldogasszony követése. 2 ko­
rona 40 fillér.

B. Sk up u l i Lórin ez Lelki 
Harcza. 2 korona.

Szeráf Hangok Szent leré- 
ziától. 2 korona 40 fillér.

Keresztény Vezérczikkek. 2 
korona.

Az Őrangyala, fűzve 2 kor. 
Liliomszálak, fűzve 3 kor. 
Csarnok, 3 korona.
Szent Halmok, 3 korona.
Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-féle 

liturgikus könyvek:
Breviárium, Missale, Ponti­

ficate Rituale etc.

1. Informatio papi özvegyekről s ár­
vákról.

2. Megtértek jegyzéke.
3. Hitehagyottak jegyzéke.
4. Elvált házasok jegyzéke.
5. Szertartás szerinti vagy házasságok 

jegyzéke.
6. Vegyes házasságok jegyzéke.
7. Jelentés a kántor-tanító maga­

viseletéről.
8. Kimutatás a plébánia állapotáról.
9- Keresztellek I

10. Egy bekeltek
] 1. Megholtak

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 ív 9 korona
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
a gór. szert, kath. lelkész! hivatalok számára föhatóságilag jóváhagyott következő 

román nyelvű egyházi nyomtatványok:
12. Bevételi) . . ,,,r. ... szamadas-ivek.13. Kiadási j
14. Adósok jegyzéke.
15. Kereszteltek j
16. .Egybekeltet
17. Megholtak
18. Esperesi látogatás jegyzőkönyve
19. Iskolai jelentés.
20. Jelentés a templompénztár szám 

adásairól.
21. Keresztelte!'
22. Egybekeltek
23. Megholtak

Nyomdai műintézetünkben 
a legnagyobb körüliekül- 

téssel készíttetnek:

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon


